

陈赓三次“违抗命令”皆针对林彪

著名战将陈赓在消灭白崇禧集团中三次“违抗命令”，而且都是针对林彪。

一违 拒绝“湖南大决战”

1949年4月，解放军二野四兵团（即陈赓所部）被划归四野司令员林彪指挥，沿浙赣线向西进击，配合四野主力消灭白崇禧集团。

林彪本想在长沙与衡阳一线发起“新的百团大战”，把白崇禧集团消灭在湖南境内。为此，他一边严令正面攻击的四野各部向敌人压迫，一边电令陈赓的第四兵团西渡赣江进入湘境，配合四野的正面攻击部队，与白崇禧的主力决战。

陈赓接到林彪电令后，认为在四野强大的正面压力之下，白崇禧不可能等着挨打，退缩肯定很快。以四兵团当时的位置开进，充其

量只能揪一下白崇禧的尾巴，不可能有太大的作为。相反，如果自己率部南下广东，则可一举封闭白部出逃的退路，进而达到封闭全歼该敌的目的。为此，陈赓致电中央军委并报林彪，建议由他率四兵团南下占领广州，堵截白崇禧向广东及海南岛的退路。可林彪不等军委回电，固执坚持：“我决心已下，不可更改，立即执行！”陈赓进退两难之际，毛泽东在回电中明确支持了陈赓的意见。

二违 拒绝“千里调兵西进”

决定南下广州后，陈赓立即率第四兵团向广州进发，并迅速占领清远、英德等外围城镇。白崇禧被迫停止逃窜，屯兵湘桂边境，意欲在湘南的崇山峻岭中和林彪放手一搏。林彪见

状，电令第四兵团立即停止向广州前进，由韶关、英德向西入桂，与四野会合，准备将白崇禧一举聚歼在湘桂边境一带。中央军委也来电同意林彪的建议。

陈赓接到两封电令后，认为让四兵团放弃进攻广州，转往桂林、柳州地区堵击白崇禧集团欠妥。因为四兵团与桂林、柳州直线距离1300余里，不如就近调派四野部队来得迅速。四兵团右转向西，极有可能形成广州不能迅速解放，广西路远又赶不上的“尖担两头脱”的局面。最后，陈赓果断地致电林彪和中央军委，坦陈自己意见。

毛泽东和中央军委经再三考虑，收回成命：“同意陈赓意见，决定第四兵团仍照原任务执行。”林彪也同意了陈赓所请。10月23日，四兵团在阳江将弃广州

南逃的国民党余汉谋集团包围，激战3天，将敌6万余人全部歼灭。

三违 拒绝歼敌“偏师”

在阳江大捷的同时，林彪也在衡宝吃掉白崇禧5万精锐。白崇禧不得不收拢残部，退回广西，决心在广东西南海滨地区发动“南线攻势”，以求夺取雷州半岛，打开通往海南和海外的门户。为了确保突围成功，白崇禧精心制定了一个声东击西的作战计划：派鲁道源兵团在岑溪县以东大举佯动，做突围状，以吸引和迷惑四野的注意力，同时将主力张淦兵团秘密向博白、陆川、玉林一线集结，准备伺机杀出重围，夺取雷州半岛。

鲁道源兵团的大规模佯动，让林彪看到了在运动中歼灭该敌的契机。他立

即电令陈赓除留一个师在廉江阻击白崇禧部向雷州半岛的进攻之外，主力即刻兼程北上，与四野合力围歼鲁道源兵团。

陈赓认为，留一个师阻击白崇禧，无论如何也挡不住。如果雷州半岛有失，则白崇禧便轻而易举地从海上逃走。如第四兵团坚决堵住雷州半岛入口，一旦四野赶到，不仅白崇禧插翅难逃，鲁道源兵团也是瓮中之鳖。陈赓立即向林彪和中央军委发电：“建议我部牢固占领廉江、信宜一线，控制出海口，截断敌人的海上逃路。”毛泽东当即回电：“同意陈赓同志建议。”

由于四兵团在雷州半岛入口一带坚守，使白崇禧的张淦兵团在苦战了两天后，不得不败退北海、钦州一带，最后被四兵团和四野围歼。（摘编自《世纪风采》）

快乐老人报
www.laoren.com 快乐伴一生

我是刘修英，
空巢老人，
75岁，上海人。

PEI BAN

陪 伴

是最深情的告白

出门一把锁，进门一盏灯。
给儿女打电话，
最多聊三分钟，“妈，我忙，先挂了”；
给快乐老人报的记者、编辑“孙子”们打电话，
起码聊半小时，“奶奶，天凉了，记得加衣……”
夜幕清晨，电话那头总有温暖守候。

快乐老人报全年定价 138 元

邮发代号：41-178 全年100期 每周一、周四出版



订
阅
方
式

中国邮政订阅热线：11185
中国邮政报刊订阅网 (bk.11185.cn)
微信订阅：扫描左边二维码
报社咨询热线：0731-88906498